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PROJET PEDAGOGIQUE

1 – Projet principal, priorités, objectifs pédagogiques, activités en commun avec le groupe, etc ?

Le partenaire allemand avec lequel nous avions fait un premier échange scolaire (M. Zemke, à Essen) en 2008/2009 ne peut plus poursuivre le projet avec le collège de Percy. 

Nous nous sommes donc mis en quête, via les petites annonces sur le site internet de l’OFAJ, d’un nouveau partenaire, en ciblant deux Länder de préférence (Niedersachsen et Nordrhein-Westfalen). Sur les 11 messages que nous avons envoyés, accompagnés chaque fois d’un courrier d’élèves au nom du groupe entier, nous n’avons eu que des réponses positives et enthousiastes. Nous avons donc fait le choix du Gymnasium Steinhude/Wunstorf (près de Hannover en Basse-Saxe), en fonction de l’adéquation entre nos objectifs pédagogiques, le nombre et l’âge des élèves concernés et  la concordance avec nos motivations essentielles concernant ce projet. 

En Allemagne, Mme Kristin MAIBOM (professeur de Français et d’Anglais)  est la responsable du projet et notre interlocutrice. Elle sera secondée par Mme Marion LORENZ-TEGTMEIER.

 En France, au collège de Percy, Mme Nathalie BOURDEAUX (allemand) et M. Alexandre LAMY (mathématiques) sont les responsables et organisateurs du projet, soutenus pleinement par M. FRAUILICH, Principal et Mme LAGRANGE, Gestionnaire.

Le Gymnasium Steinhude est récent et souhaite, tout autant que nous, construire un échange durable, au rythme de rencontres tous les deux ans. L’année sans projet de séjours entre élèves sera consacrée à des travaux pédagogiques à distance, à définir, dès l’année scolaire 2011/2012.

Un échange scolaire n’a, à nos yeux, rien de comparable, dans la démarche, avec un voyage. En effet, l’axe principal de notre projet est de concrétiser des liens au travers une réelle rencontre entre les élèves français et allemands, en les impliquant au maximum dans différentes activités. (préparation, organisation, réalisation)
Nous souhaitons ainsi encourager et favoriser la communication, l’échange, le partage, le plaisir à faire ensemble, pour mieux se découvrir, se connaître, se comprendre, puis à créer de vrais liens d’amitié. Donc s’enrichir mutuellement.

Il nous paraît important de permettre aux élèves de pouvoir donner et trouver un sens au fait d’apprendre l’allemand. Nous constatons parfois que certains élèves continuent à seulement considérer cette matière comme « une discipline de plus » à leur emploi du temps.

Organiser un « échange » permet donc de les amener non seulement à pratiquer leurs acquis en situation réelle, mais aussi de s’ouvrir sur l’extérieur, à apprendre à être « curieux de l’autre, cet inconnu », à apprendre le plaisir du partage, de la découverte mutuelle et de l’apprentissage de « l’engagement personnel » dans un projet.
C’est en cela que nous projetons plusieurs activités à distance (que nous détaillerons ultérieurement dans ce dossier) tout au long de l’année entre les jeunes Français et Allemands, dans le cadre des cours d’allemand mais aussi en interdisciplinarité avec des collègues volontaires. Les deux séjours en Allemagne et en France ne sont donc qu’une des nombreuses composantes de ce projet.

Il s’agit d’un projet intégré au projet d’établissement, entièrement encouragé par M. FRAUILICH, Principal, Mme LAGRANGE, Gestionnaire, les autres collègues de l’établissement (malgré les contraintes et perturbations matérielles qui découlent de deux semaines de séjours avec les Allemands) et les parents d’élèves. 

De plus, M. LAMY ne se positionne pas seulement comme « accompagnateur », mais participe à l’ensemble de la mise en place de ce projet (décisions, contacts, organisation générale, propositions et encadrement d’activités, etc….). Il s’agit donc d’un véritable travail d’équipe.

De part et d’autres, nous avons donc axé notre travail comme suit :

· Participation de 31 élèves au total, répartis ainsi :

· 4 élèves en 3e LV1

· 10 élèves de 3e LV2

· 5 élèves de 4e LV1

· 12 élèves de 4e LV2

    - Chaque élève aura un correspondant allemand ; il s’engage à l’accueillir en France et à aller séjourner chez lui à Steinhude.

· Séjour des Français à Steinhude : du 07 au 14 avril 2011 
· Séjour des Allemands à Percy : du 19 au 26 mai 2011

· Les familles de nos élèves sont bien entendu impliquées dans ce projet : réunions d’informations, participation aux activités d’accueil, contacts possibles à tout moment avec l’équipe éducative responsable du projet. L’expérience montre que les élèves et les parents se montrent très disponibles et ne se positionnent pas en « consommateurs » du projet, dans le respect mutuel des compétences et des responsabilités de chacun. C’est une notion qui est importante aussi à nos yeux dans la préparation et la réalisation de ce projet.
· La particularité de cet échange tient aussi au fait que les Français et les Allemands sont issus de milieux sociaux, environnementaux et culturels différents. Les Français vivent en milieu rural et se montrent peu habitués aux voyages, notamment à l’étranger. Les Allemands vivent en milieu urbain et sont habitués à changer d’environnement. Il est donc à prévoir que leurs « visions du monde » respectives soient assez décalées, mais surtout riches en partage et en confrontations « culturelles ».
· Les activités ciblées, dans le cadre des rencontres de cet échange scolaire, décidées conjointement entre les deux établissements partenaires, sont les suivantes :
·                  ( activités tout au long de l’année : 

·  via les cours d’allemand,  contacts épistolaires et « chat » , en groupe et de façon individuelle ainsi que des échanges d’informations diverses ; préparation aux rencontres, dans le respect des programmes officiels

· Activité franco-allemande « surprise » proposée par M. Lamy, hors du cadre des cours d’allemand : à découvrir bientôt ! …

Ces activités seront poursuivies sur un temps défini dans chaque programme d’accueil, en France et en Allemagne.

                          ( activités lors des deux rencontres effectives de « découverte environnementale » :

· civilisation et citoyenneté 

· découverte du pays, de la région 
        ( activités en milieu scolaire :

· linguistiques 

· artistiques 
· journalistiques 

· Autre utilisation TICE : Une activité « chat » est en cours d’élaboration : l’objectif serait que les Français et les Allemands conversent en direct via Internet. Ainsi, les élèves peuvent non seulement s’écrire régulièrement des mails, s’envoyer des documents (photos, travaux communs par exemple….) mais aussi « chater » ensemble,  à des moments convenus au préalable entre les professeurs responsables. Les séances se dérouleront, alternativement, en allemand puis en français.
Les programmes d’activités , en France comme en Allemagne, sont en cours d’élaboration et vous seront transmis ultérieurement, lorsqu’ils seront devenus définitifs.

      2 – Comment les enseignants et les élèves effectuent-ils leur préparation ?

Cette préparation s’effectue à plusieurs niveaux :

· En cours d’allemand tout d’abord  où sont abordés et développés les apprentissages de communication verbale et écrite directe, en lien direct avec les programmes officiels et avec les situations de la vie quotidienne que les élèves seront amenés à vivre lors de cet échange scolaire.

Nous travaillons également à partir des émissions « Karambolage », diffusées sur Arte, qui visent, de façon « ludique et impertinente », à mettre en évidence les différences entre Français et Allemands dans leur vie quotidienne. Le DVD de « Karambolage » permet l’exploitation de ces émissions dans les deux langues et offre un apprentissage linguistique intéressant.

· En dehors des cours d’allemand : 
· les élèves de 4e LV2 auront réalisé des interviews en allemand d’adultes volontaires du collège de Percy (identité, lieu de vie, loisirs, goûts culinaires), de façon à mettre en pratique, à l’extérieur de la « bulle classe » (rassurante) leur compétences linguistiques. Et cela, dans une mise en situation qui devient réelle : « Comment me faire comprendre et obtenir les informations dont j’ai besoin, même si la langue peut être un barrage ? » (carence de vocabulaire, prononciation, confrontation entre sa langue maternelle et l’autre, etc…)

· Participation à la création du site internet du collège de Percy : Visite en images du collège, avec commentaires en allemand par les Germanistes (avec Mme Bourdeaux). Les élèves Hispanisants et Anglicistes du collège sont invités à apporter leurs commentaires dans ces deux autres LV proposées au collège, avec les enseignants concernés,  pour en faire une rubrique internationale. 

· De plus, dans la rubrique « Echange franco-allemand » du site du collège, les élèves seront amenés à publier leurs travaux (quels qu’en soient les thèmes abordés, et également en lien avec ce projet d’échange).

· les élèves de 3e et 4e LV1 prépareront un journal de présentation du collège, à destination des correspondants : lieu de vie scolaire, organisation des emplois du temps, journée d’un élève français au collège de Percy, équipe pédagogique, etc… et travailleront essentiellement sur le système scolaire et les différences entre celui de l’établissement partenaire à Steinhude et le nôtre.
· Chaque élève germaniste a contacté un office de tourisme en Allemagne ou en Autriche, afin de recevoir des informations sur chaque pays, chaque « Land » en Allemagne. Les documents reçus sont exposés en salle d’allemand et mis à disposition de l’ensemble des élèves pour consultation ou emprunt, après que chaque élève a présenté un rapide exposé en allemand sur la région qu’il a choisie.
· Lors de la journée de « l’amitié franco-allemande », diverses actions auront été menées par les élèves germanistes dans le collège (avec Mme Bourdeaux). Un repas allemand sera également proposé à la cantine ce jour-là et préparé par M. LUCAS, cuisinier et son équipe, en coopération avec Mme Lagrange. Et une animation d’élèves Germanistes aura été valorisée en début d’après-midi. Cette journée a  eu lieu le 20 janvier 2011.
3 – Classe, âge des élèves ?

Il s’agit d’élèves de classes de 3e et 4e, ayant choisi l’allemand en LV1 ou en LV2. Ils sont âgés de 12 à 15 ans.

4 – Participation d’un pays tiers ? Nationalité ?

Néant

5 -  Les élèves se trouvent-ils placés devant la décision imminente de choisir l’allemand comme 1ère, 2e ou 3e langue vivante étrangère ?

Les élèves de Percy peuvent choisir l’allemand  en 6e, et 5e  en « section bilangue » par visio-enseignement. A partir de la classe de 4e , les cours ont lieu en « face à face » avec Mme  Bourdeaux.  Ils peuvent également choisir l’allemand  LV2 en 4e : option poursuivie en 3e LV2.

6 -  Comment l’échange sera t’il évalué ?

Nous envisageons plusieurs formes d’évaluation.
Pendant le séjour à Steinhude, chaque élève aura un dossier à compléter, qui regroupe des activités variées : trajet en car, interview de la famille d’accueil, fiche d’identité du correspondant, collection d’objets, de recettes de cuisine, de programmes TV, questionnaire ludique sur Steinhude, et sur le Gymnasium (emplois du temps des élèves, personnel de l’établissement, etc…) ainsi qu’un « journal de bord ». Ce dossier sera évalué au retour d’Allemagne. Un exemplaire pourra vous être remis sur demande.
Une exposition sera mise en place, dans les deux collèges : elle regroupera des informations sur Steinhude, ainsi que sur le Land concerné, puis sur l’Allemagne, dans le cadre de l’Europe. Nous envisageons de créer un CD photos « souvenir » avec les élèves, dont chacun pourra disposer à l’issue de ces deux rencontres.
Mise en valeur des travaux des élèves, réalisés dans le cadre de cet échange.

Un bilan écrit (guidé) sera à remplir par les élèves des deux pays.
5 - Autres informations complémentaires :
Soutenus et encouragés par nos chefs d’établissement respectifs, allemand et français, nous souhaitons œuvrer dans le sens de la qualité de cet échange. Nous pensons qu’une telle expérience est très riche au niveau scolaire  (progrès en allemand), humainement (vie en groupe, éducation à la citoyenneté) et culturellement (découverte du pays partenaire, ouverture sur l’extérieur). Les élèves se montrent, dans la préparation de cet échange, extrêmement motivés, tant dans leur investissement en cours d’allemand que dans leur contacts amicaux avec leurs correspondants.

Ce nouveau projet pour le collège de Percy tient à cœur aux personnels, aux élèves et aux parents et chacun s’engage vraiment. 

Nous nous tenons, bien évidemment, à votre entière disposition pour de plus amples informations.

Nathalie BOURDEAUX et Alexandre LAMY, 

Responsables du projet

